

彭貴聰 股海翻騰豁達面對挑戰

2014-03-29 郭乃午

8+1



車子伴著禮拜天早晨的悠閒，緩緩駛入嘉義縣中埔鄉頂埔村。現代化社會的腳步在這裡，被叢叢綠樹抹得不見蹤跡。來到群益證券股份有限公司副總裁彭貴聰的家中，早已起床迎接的彭貴聰帶著爽朗的笑容招呼著，樸實簡單的衣著，加上隨性的作風，便在家門外吹著徐徐微風開始談起身為新世代客家人的種種經歷。

彭貴聰出生、成長於頂埔村，雙親都是客家人，父親來自苗栗，母親則來自竹東，在彭貴聰出生前便搬到嘉義縣定居。談起在家中與父母的互動，彭貴聰說雖然父親操著一口四縣腔的客家話，母親則說著海陸腔，但是在溝通上並不會構成障礙。「反正說來說去都是客家話，頂多就是腔調不同。」彭貴聰這麼為客家話不同腔調的差別下了定義。



「其實不管在哪裡，客家還是閩南，只要是你生長的地方，那就是家。對我來說，家就是家。」彭貴聰說。(攝影/郭乃午)

個性爽朗 擁有好人緣

頂埔村是一個以閩南人為主的村落，客家人僅有少少幾戶。從小到大接觸閩南人的機會多於客家人，因此彭貴聰也能說著一口流利道地的台語。在家中與父母使用客家話與父母溝通，與閩南人來往時，就用台語交談。精通台語和客語，在加上爽朗隨和的個性使得彭貴聰擁有令人羨慕的好人緣，在工作上也讓有了另類的優勢。

頂埔村多數的居民以務農為生，彭貴聰家中也不例外。想起小時候家中的務農生活，彭貴聰打開了話匣子，談起時代的變遷對農村環境的影響以及趣事。看著四周的開墾農地，彭貴聰回憶到，父母除了種植水果、稻米以外，也種植菸草。不過隨著政府頒布的公賣制度法規，種植菸草受到限制，之後水果的價格在當時的市場看俏又改而種植水果。近年則因為檳榔的利潤豐厚，大多數居民改種植檳榔，後來又因為市場距離的因素，使得當地的檳榔樹大多處於閒置的狀態。對於這樣的改變，彭貴聰淡淡地說道：「一切就是這樣跟著時代改變的吧。」

回憶起童年趣事，彭貴聰臉上浮上幸福的微笑。當時家中仍有種植菸葉，記得四、五歲時常跟在父母忙裡忙外，幫忙扶著抽菸葉的管子，讓大人把煙葉整理出來。「老實說根本就沒幫上忙，但是小孩子就是很容易滿足。」彭貴聰笑著說。

雖然是生長在閩南人居多的村子中，但彭貴聰認為客家的習俗還是保存了下來。多年來，家中的祭祀方式一直以來都是傳統的客家祭拜方式，倒是隨著工商社會的改變，祭拜不再像之前那麼多的大魚大肉，反而較為簡化。

重視義氣 好友皆讚賞

在求學生涯中，與同學相處時，彭貴聰不會刻意卻也不避談他的客家身分，再加上老實爽朗的個性，讓彭貴聰結交了許多死黨。「大家感情一路以來都很好，有事就互相幫忙，每年還都會固定聚會呢！」說起老朋友，彭貴聰開心地細數著一段又一段的故事，不難看出彭貴聰對朋友的



重視以及義氣。就讀大同商專的後三年，彭貴聰一肩扛下班長的職務，任勞任怨、認真負責的客家精神讓彭貴聰的朋友郭宗穎在多年之後仍然印象深刻。聽到好友對他的肯定與讚賞，彭貴聰只是靦腆地笑一笑，說那只是他應做的事情而已。

從大同商專畢業，當了兩年的大頭兵後，彭貴聰隻身前往台北謀生。回憶在台北的生活，先是在專門生產建材的公司上班，當時因為客家人的身分又會講客家話，彭貴聰常常被派往新竹廠與廠商洽談，親切的客家話讓他與廠商沒有距離，也為公司的高層擔任翻譯。離開台北後，彭貴聰回到嘉義，因為當時工作並不好找，對銀行工作又沒有興趣，也曾在家電公司賣過吸塵器。「看著同學一個接著一個進入銀行業，並不會特別去追求，因為對銀行業真的沒有興趣嘛！」彭貴聰坦率地說。民國七十八年，正值證券業開放熱潮，許多證券公司陸續成立，彭貴聰便在此時進入富泰證券，開始了二十一年「動動盪盪」的操盤生活。



即使是小細節仍認真以對，是彭貴聰工作時堅持的態度。(提供/彭貴聰)

操盤生活 感謝兩貴人

剛進入證券業不到一年，彭貴聰便碰上台灣史上第一次的經濟泡沫，回憶起當時股市衝上一萬點的經濟狂熱，彭貴聰表示當時如果歷練不夠深的菜鳥，便很容易迷失在一波又一波的股市陷阱中。聊到一路以來的歷程與現在的成就，彭貴聰語重心長地表示，他之所以能夠一路堅持而到達今天的位置，要感謝二位對他影響深遠的貴人。第一個是現在已經退休的孫副總。彭貴聰談起這位人生中的貴人時，眼神堅定地說道，當時證券業的熱潮正值火熱階段，新公司不斷地成立，面對接踵而來的挖角潮，彭貴聰因為這位孫副總一路以來的鼓勵與支持，才能一步一步地累積經驗、打好基礎，達到今天的成就。不因為外在的環境而對自己的現況有所動搖，一路以來的努力，是彭貴聰報答恩人的方式。

談起另一位對自己影響深遠的貴人，則是富泰證券的前任董事長。當時仍在基層努力的彭貴聰，因為這位董事長的一番話而不為外界的挖角潮所吸引，繼續留在原公司工作。「在每一個階段都要堅持下去。就像一棵樹，如果你中途把它挖走，那它只會花更多時間長大，甚至永遠不能開花結果。」彭貴聰的堅持帶著他走到今天的成就，從業務團隊到舊客戶都是一路以來的合作夥伴，彼此間的默契與交情成為彭貴聰工作上最大的資產。

當上管理階層後，彭貴聰被賦予更大的責任時，如何扮演好這樣的角色呢？彭貴聰笑說其實在他與下屬間並沒有明顯的階層關係，「大家都是同事，只要不違反遊戲規則都OK。」彭貴聰隨和但有原則的個性在他對工作的態度上得到最好的例證。因為共事的時間往往長達十年，這樣的感情讓彭貴聰額外珍惜每一段工作或是與朋友相聚的日子。



「跌倒沒有關係，但是不要讓同一顆石頭絆倒你兩次。」彭貴聰一直這樣告訴自己。(提供/彭貴聰)

調整心態 隨遇而安

談著二十年來台灣大環境的改變，彭貴聰秉持著客家隨遇而安的態度去面對。「既然大環境的

變遷無法控制，就調整自己的心態與作法。」彭貴聰回憶當時公司正面臨電腦化的過程，所有員工都必須熟悉電腦的操作。其間不斷有同事不願意學習，彭貴聰還是義無反顧地教導，甚至花了整整一個月的時間才教會一位同事如何使用電子信箱。包括自己也因為電腦化而嘗過苦頭，如今總算熬出頭，彭貴聰表示：「再怎麼樣也要堅持啊！這是趨勢，也是政策，之後我們不也享受到電腦化後帶來的方便與結果嗎？」說到這裡，彭貴聰豁達地一笑。

談到自己的理財觀念，彭貴聰坦然地說生活方式確實是隨著所得有些許改變，但並不會刻意地奢侈花費。「還是受到傳統客家家庭的影響吧！」彭貴聰接著又談起他的人生觀念，他認為「人要學會管理自己，不管是金錢或是時間都是一樣。」而在面對人生種種困難時，彭貴聰自信地說：「跌倒沒有關係，但是不讓同一顆石頭絆倒你兩次。」

不管在哪 生長的地方就是家

訪問的最後，彭貴聰談起對「家」的風情。「其實不管在哪裡，不論是客家還是閩南，只要你生長的地方，那就是家。對我來說，家就是家。」生在這個天天都在改變的時代，新世代的客家人沒有改變他們認真踏實、簡約樸實的個性，帶著笑容與豁達面對充滿改變與挑戰的每一天，彭貴聰就是這樣的一個人。

Hakka PEOPLE -3 新客家人群像系列三 客家心 台灣情

交大傳播與科技系102級 郭乃午、朱筱薇

彭貴聰 股海翻騰豁達面對挑戰

「在每一個階段都要堅持下去，就像一棵樹，如果你中途把它挖走，那它只會花更多時間長大，甚至永遠不能開花結果。」彭貴聰的堅持帶着他走到今天的成就。

文/郭乃午

車子停在大學路的天橋邊，緩緩駛入嘉應州客家會館。現代化社會的腳步在這座傳統客家會館顯得格外沉重。客家話語聲在會館中迴盪，彷彿在訴說著客家文化的傳承與發展。

彭貴聰先生，成長於嘉應州，雙親都是客家人。父親在自來水廠工作，母親則在銀行工作。在客家傳統與現代社會的碰撞中，彭貴聰展現了客家子弟的堅韌與勤奮。

個性爽朗 擁有好人緣

談起自己，彭貴聰總是開朗地笑著。他認為，客家文化不僅是一種血脈的傳承，更是一種精神的支撐。在面對挑戰時，他始終保持著那份客家人的豁達與樂觀。

在學業上，彭貴聰展現了極強的學習能力。他認為，客家文化中的勤儉與務實，是他在學業上取得成就的重要原因。他始終相信，只要肯努力，就能創造出屬於自己的未來。

在學業之外，彭貴聰還積極參與社會活動。他認為，客家文化不僅是個人修養的體現，更是社會責任的擔當。他始終致力於客家文化的傳承與弘揚。



彭貴聰先生在接受採訪時的畫面。

調整心態 隨遇而安

談

第二十年來台發展的經歷，彭貴聰對客家文化有著深刻的理解。他認為，客家文化不僅是個人修養的體現，更是社會責任的擔當。他始終致力於客家文化的傳承與弘揚。

在面對挑戰時，他始終保持著那份客家人的豁達與樂觀。他認為，客家文化不僅是個人修養的體現，更是社會責任的擔當。他始終致力於客家文化的傳承與弘揚。

他始終致力於客家文化的傳承與弘揚。他認為，客家文化不僅是個人修養的體現，更是社會責任的擔當。他始終致力於客家文化的傳承與弘揚。

附件下載：
郭乃午、朱筱薇.pdf

